(1 - 18 / 20)

Единый государственный экзамен  2003                                                                  География 11 кл.

[image: image12.wmf] 

Структура земельного фонда Южной Америки в %
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Единый государственный экзамен по  ГЕОГРАФИИ

Демонстрационный вариант 2003 г.

Инструкция для учащегося

На выполнение работы отводится 3 часа (180 минут).   

Экзаменационная работа по географии состоит из 50 заданий, которые разделены на три части. 

Часть 1 содержит 35 заданий с выбором ответа. К каждому заданию дается  4 ответа, только один из которых правильный. 

Часть 2 содержит 10 заданий с кратким ответом. В Части 2 используются три разновидности заданий: задания, требующие написать ответ в виде цифры  или числа.; задания, требующие выбать нескольких правильных ответов из предложенного списка; задания требующие установить соответствие позиций, представленных в двух перечнях, задания требующие расположить в определеной последовательности элементы представленного списка. 

Часть 3 включает 5 заданий с развернутым ответом, в которых требуется полностью записать ответ на поставленный вопрос. Ответы записывайте разборчиво.

Внимательно прочитайте каждый вопрос и предлагаемые к нему варианты ответа. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Для получения отметки «3» достаточно верно выполнить любые 17 заданий работы. 

Для получения отметок «4» и «5» необходимо выполнить задания из всех частей работы. Для получения отметки «5» не требуется выполнить все задания работы, но среди верно выполненных должно быть не менее одного задания Части 3.

Выполняйте задания в том  порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

Желаем успеха!

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий укажите в бланке ответов цифру, которая обозначает выбранный Вами ответ, поставив знак « х » в соответствующей клеточке бланка для каждого задания (А1 – А35).



A1

Стрелка А-В на карте России соответствует направлению на
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	1)
	север

	2)
	северо-восток

	3)
	северо-запад

	4)
	запад


A2

Какoе из утверждений о размерах Земли является верным?

	1)
	Расстояние от центра Земли до экватора меньше, чем до любого из полюсов.

	2)
	Средний радиус Земли равен 6371 км.

	3)
	Длина любого меридиана больше длины экватора.

	4)
	Длина экватора составляет примерно 20000 км.




A3

На территории каких современных гор произошло складчатое горообразование в палеозойскую эру?

	1)
	Анд

	2)
	Уральских

	3)
	Кавказских

	4)
	Альп


A4

Какой  цифрой на диаграмме обозначена река Нил с притоком Кагерой?  
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	1)
	1

	2)
	2

	3)
	3

	4)
	4




A5

80% всей массы воздуха на Земле сосредоточено в

	1)
	верхних слоях атмосферы

	2)
	озоновом слое

	3)
	стратосфере

	4)
	тропосфере


A6

Баобабы и бутылочное дерево являются представителями флоры

	1)
	
тропических пустынь

	2)
	
саванн и редколесий

	3)
	
влажных экваториальных лесов

	4)
	
жестколистных вечнозелёных лесов и кустарников




A7

На территории России отсутствует(-ют)

	1)
	природная зона пустынь и полупустынь

	2)
	зона смешанных и широколиственных лесов

	3)
	области высотной поясности

	4)
	природная зона саванн и редколесий


A8

Остров Сицилия на карте Европы обозначен буквой
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	1)
	А

	2)
	C 

	3)
	D

	4) 
	Е




A9

В целом этот материк – равнинный, только вдоль восточного побережья вытянулись старые горы, максимальная высота которых всего 2228 м. Это материк

	1)
	Северная Америка

	2)
	Южная Америка

	3)
	Австралия

	4)
	Африка


A10

Резко континентальный климат умеренного пояса характерен для

	1)
	Восточной Сибири

	2)
	Урала

	3)
	Крайнего Севера Европейской части России

	4)
	Западной Сибири




 

A11

Население развитых стран характеризуется 

	1)
	высокой рождаемостью

	2)
	низкой рождаемостью

	3)
	низкой средней продолжительностью жизни

	4)
	высоким естественным приростом


A12


Kaкая общая черта объединяет города Лос-Анджелес, Лондон, Шанхай и Сеул? 

	1)
	
Это крупные порты.

	2)
	
Это крупные города-миллионеры.

	3)
	
Они расположены в бассейне Тихого океана.

	4)
	
Это столицы.




A13

Международная организация ОПЕК представляет собой

	1)
	ассоциацию государств Юго-Восточной Азии

	2)
	организацию стран – экспортёров нефти

	3)
	Лигу арабских государств

	4)
	Североамериканскую ассоциацию свободной торговли





A14

Главными мировыми производителями стали являются:

	1)
	Китай, Япония, США

	2)
	США, Бразилия, Индия

	3)
	Украина, Россия, Япония

	4)
	Австралия, Индия, Россия




A15

По тоннажу морского флота в мире лидируют страны

	1)
	Панама и Либерия

	2)
	Великобритания и Испания

	3)
	США и Япония

	4)
	Россия и Канада


A16

Россия занимает первое место в мире по

	1)
	запасам нефти

	2)
	запасам природного газа

	3)
	суммарной мощности АЭС

	4)
	добыче нефти




A17

Какое утверждение о видах природных ресурсов верно?

	1)
	нефть, геотермальная энергия – исчерпаемые природные ресурсы.

	2)
	уголь, лесные ресурсы – возобновимые природные ресурсы.

	3)
	энергия приливов, биологические ресурсы – возобновимые природные ресурсы.

	4)
	энергия солнца и ветра – неисчерпаемые природные ресурсы.


A18

Меньше всего загрязняют атмосферный воздух ТЭС, использующие в качестве сырья

	1)
	мазут 

	2)
	дизельное топливо

	3)
	газ

	4)
	горючие сланцы 


A19

Государство Алжир показано на карте Африки цифрой
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A20

Монархиями являются

	1)
	Австрия и Греция

	2)
	Ирландия и Финляндия

	3)
	Италия и Франция

	4)
	Испания и Бельгия


A21

Характерной особенностью населения государств Северной Африки является

	1)
	высокая плотность

	2)
	неравномерность размещения

	3)
	преобладание женского населения

	4)
	преобладание местных традиционных верований



 

A22

В каких странах доля городского населения составляет менее 50% ?

	1)
	Индии и Монголии

	2)
	Бельгии и Польше

	3)
	Японии и Швейцарии

	4)
	ФРГ и Италии




A23

Какое государство имеет выход к морю?

	1)
	Украина

	2)
	Киргизия

	3)
	Узбекистан

	4)
	Молдавия




A24

Существование пролива между Азией и Америкой доказал

	1)
	В. Беринг

	2)
	С. Челюскин

	3)
	А. Чириков

	4)
	Е. Хабаров




A25

В каком экономическом районе расположено наибольшее количество городов-миллионеров?

	1)
	Северо-Кавказском

	2)
	Западно-Сибирском

	3)
	Уральском

	4)
	Центральном


A26

Естественный прирост населения выше

	1)
	в Дагестане

	2)
	в Магаданской области

	3)
	в Псковской области

	4)
	на Камчатке


A27

Наиболее крупные ГЭС построены на реках
	1)
	Енисее, Ангаре

	2)
	Оби, Амуре

	3)
	Каме, Оке

	4)
	Северной Двине, Каме


A28

Портами  Северного  морского  пути являются

	1)
	Архангельск,  Владивосток  и  Санкт-Петербург

	2)
	Астрахань,  Калининград  и  Магадан

	3)
	Диксон,  Мурманск  и  Хатанга

	4)
	Находка,  Новороссийск  и  Тикси




A29

Какая природная зона есть на Русской равнине, но отсутствует на Западно-Сибирской?

	1)
	тундра

	2)
	тайга

	3)
	смешанные леса

	4)
	широколиственные леса


A30

Крупнейшим по численности коренным народом Среднего Поволжья являются

	1)
	башкиры

	2)
	марийцы

	3)
	татары

	4)
	чуваши




A31

Отраслью специализации Северо-Кавказского района является

	1)
	пищевая промышленность

	2)
	производство кокса

	3)
	топливно-энергетическая промышленность

	4)
	производство стали





A32

Какая общая экологическая проблема характеризует Урал и Предкавказье?

	1)
	захоронение радиоактивных отходов

	2)
	сведение лесов

	3)
	сильное загрязнение атмосферы 

	4)
	сильное загрязнение водных ресурсов и их недостаток




A33

Леса на рисунке структуры земельного фонда Южной Америки  обозначены на диаграмме буквой
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	1)
	А

	2)
	Б

	3)
	В

	4)
	Г





A34

Какой бассейн занимает первое место по добыче каменного угля  в России? 

	1)
	Печерский

	2)
	Кузнецкий

	3)
	Канско-Ачинский

	4)
	Ленский


A35

Что общего у Западной Сибири, Поволжья и Центральной России?

	1)
	специализация на цветной металлургии

	2)
	специализация на отраслях машиностроения и металлообработки

	3)
	обеспеченность топливно-энергетическими ресурсами

	4)
	обеспеченность лесными ресурсами


ЧАСТЬ 2

Ответом на задания этой части будет некоторое число (цифра) или набор букв. Это число (набор букв) надо записать в оставленное для него место (прочерк), а затем занести в бланк ответов рядом с номером задания (В1-В10), начиная с первой клеточки. Каждую цифру (букву) пишите в отдельной клеточке.

B1
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Ответ: ________

B2

Что характерно для плана местности? Выберите два верных ответа и запишите соответствующие им буквы. 

А) Наличие искажений, связанных с шарообразностью земли

Б) Изображение небольших участков земной поверхности

В) Наличие меридианов и параллелей 

Г) Изображение точных размеров географических объектов

Д) Мелкий масштаб

Ответ: ______________ .

B3

Чтобы попасть из точки В на берегу лесного озера к избушке лесника (на карте обозначено – «лесн.»), надо идти по азимуту ___ градусов.


[image: image3.wmf]В




B4

Установите соответствие между республиками в составе РФ и их столицами.

	
	РЕСПУБЛИКИ
	
	СТОЛИЦЫ

	1
	Чувашия
	А
	Казань

	2
	Башкирия
	Б
	Элиста

	3
	Татарстан
	В
	Ижевск

	4
	Калмыкия
	Г
	Чебоксары

	
	
	Д
	Уфа


Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


B5

	Установите соответствие между типами стран и странами к ним относящимися. 


	ТИПЫ СТРАН
	
	СТРАНЫ

	1
	Наименее развитые страны
	А
	Австралия

	2
	Нефтеэкспортирующие страны
	Б
	Сомали

	3
	Страны с переходной экономикой
	В
	Катар

	4
	Страны «переселенческого»  капитализма
	Г
	Болгария

	
	
	Д
	Япония


Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


B6

Установите соответствие между регионами мира и характерными чертами населения.

	
	РЕГИОНЫ
	
	ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА

	1
	Латинская Америка
	А
	Большинство верующего населения исповедует ислам

	2
	Зарубежная Европа
	Б
	Испанский язык – государственный в большинстве стран региона

	3
	Юго-Восточная Азия
	В
	Высокая средняя продолжительность жизни

	4
	Юго-Западная Азия
	Г
	Большинство верующего населения исповедует буддизм

	
	
	Д
	Английский  язык – государственный в большинстве стран региона


Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4


	
	
	
	


B7

Выберите из предложенного списка страны, занимающие первые  три места в мире по добыче природного газа и  расположите их в порядке возрастания количества добываемого газа.

	А)
	Саудовская Аравия

	Б)
	США

	В)
	Алжир

	Г)
	Россия

	Д)
	Канада


Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем перенесите в бланк ответов получившуюся последовательность букв (без пробелов и других символов)

	
	
	


B8

Какие из высказываний о влиянии НТР на отраслевую структуру и размещение мирового хозяйства верны? Выберите два верных ответа и запишите соответствующие им буквы. 

	А)
	В эпоху НТР усиливается влияние сырьевого фактора

	Б)
	В эпоху НТР усиливается влияние транспортного фактора на размещение промышленности

	В)
	В эпоху НТР возрастает доля воздушного транспорта в мировом грузообороте

	Г)
	В эпоху НТР из всех отраслей промышленности наиболее быстрые темпы развития свойственны отраслям топливной промышленности

	Д)
	В эпоху НТР возрастает доля отраслей непроизводственной сферы в структуре хозяйства


Ответ: ______________ .

B9

Расположите страны в порядке возрастания естественного прироста в них.

	А)
	Саудовская Аравия

	Б)
	Индия

	В)
	Латвия

	Г)
	США


Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем перенесите в бланк ответов получившуюся последовательность букв (без пробелов и других символов)

	
	
	
	


B10

Установите соответствие между озерами и типами их котловин. 

	
	Озера
	
	Происхождение озерных котловин

	1)
	Ладожское
	А)
	Тектоническое

	2)
	Танганьика
	Б)
	Ледниковое (ледниково-тектоническое)

	3)
	Виннипег
	В)
	Вулканическое

	4)
	Кроноцкое
	Г)
	Термокарстовое

	5)
	Онежское
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части используйте специальный бланк. Запишите сначала номер задания (С1 - С5), а затем запишите не только ответ на поставленный вопрос, но и весь ход Ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво.



C1

Определите экономический район России по его характеристике: население района многонационально; развито  металлоёмкое  машиностроение, несмотря  на  отсутствие  металлургической базы; крупнейшие  морские  порты  являются  нефтеналивными.

C2

Почему на Тихоокеанском побережье Чили в северной его части осадков выпадает гораздо меньше, чем в южной? Укажите не менее двух причин.

C3



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Geografi\\GEOGRAFI\\11_04\\005424.doc \* MERGEFORMAT 
Чем можно объяснить концентрацию черной металлургии Японии в Токийском, Осакском районах? Укажите не менее двух причин. 
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C4



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Geografi\\GEOGRAFI\\11_03\\004740.doc \* MERGEFORMAT 
Почему доля лиц в возрасте старше 65 лет в населении Швеции, в несколько раз выше, чем в Судане? Укажите не менее двух причин.

C5


Определите географическую широту пункта, если там 21 марта в полдень тень от предметов падает на север, а Солнце находится на высоте 45( над горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите.

Инструкция по проверке и оценке работ учащихся по географии
Часть 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	1
	А14
	1
	А27
	1

	А2
	2
	А15
	1
	А28
	3

	А3
	2
	А16
	2
	А29
	4

	А4
	4
	А17
	4
	А30
	3

	А5
	4
	А18
	3
	А31
	1

	А6
	2
	А19
	2
	А32
	4

	А7
	4
	А20
	4
	А33
	4

	А8
	3
	А21
	2
	А34
	2

	А9
	3
	А22
	1
	А35
	2

	А10
	1
	А23
	1

	А11
	2
	А24
	1

	А12
	2
	А25
	3

	А13
	2
	А26
	1


Часть 2

	В1
	3

	В2
	БГ

	В3
	45

	В4
	ГДАБ

	В5
	БВГА

	В6
	БВГА

	В7
	ДБГ

	В8
	БД

	В9
	ВГБА

	В10
	БАБВБ


Часть 3

С1

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1. В ответе правильно назван Северо-Кавказский экономический район (или Европейский Юг)
	1

	Район не указан или указан неверно
	0

	Максимальный балл
	1


С2

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1. В ответе говорится о  преобладание в тропических широтах (в северной части побережья) высокого атмосферного давления в течение всего года.
	1

	2. В ответе говорится о том, что в тропических широтах холодное Перуанское течение не способствует образованию осадков.
	1

	3. В ответе говорится о преобладание в умеренных широтах (в южной части побережья) низкого атмосферного давления в течение всего года.
	1

	4. В ответе говорится о том, что в южной части побережья преобладают  западные ветры /  приносят осадки с океана 
	1

	Элементы не указаны или все указаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


С3

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1 В ответе говорится о том, что собственные ресурсы для развития черной металлургии (железные руды и уголь) в Японии практически отсутствуют / или о том, что Япония импортирует сырье.
	1

	2. В ответе говорится о том, что сырье доставляют морским путем / или о том, что размещение крупнейших центров и районов металлургии совпадает с размещением крупнейших портов.
	1

	Элементы не указаны или все указаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


С4

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1. В ответе говорится о гораздо более низкой рождаемости в Швеции / более высокой рождаемости в  Судане или о  разных  типах  воспроизводства населения в этих странах
	1

	2. В ответе говорится о более высокой средней продолжительности жизни в Швеции / более низкой средней продолжительности жизни в Судане.
	1

	Элементы не указаны или все указаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


С5

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1. В ответе говорится о том, что в этот день Солнце в полдень находится в зените над экватором
	1

	2. В ответе указана географическая широта 45( с.ш.
	1

	Элементы не указаны или все указаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


Инструкция по проверке открытых заданий (С1-С5) по географии

Проверка работ осуществляется на основе поэлементного анализа ответов учащихся. 

В ответе учащегося следует выделить содержательные  элементы и  соотнести их с элементами ответа (Э), зафиксированными в  инструкции.  Каждый присутствующий в ответе содержательный  элемент оценивается  1 баллом. За неверный ответ (отсутствие ответа) ставится 0. Элементы ответов на каждый вопрос указаны в инструкции. 

Структура заданий С1 – С5  по количеству содержательных элементов и количеству баллов, которые учащийся может получить за их выполнение:

	№зад.
	Кол-во 

содержательных

элементов
	Начисляемые баллы 
	Максимальный балл за верное выполнение задания

	
	
	Ответа нет/ в ответе нет ни одного  верного элемента 
	Верно указан один элемент
	Верно указаны оба зафиксированных  в инструкции элемента
	

	С1
	1
	0
	1
	-
	1

	С2
	2; 3; 4 (в зависимости от варианта)
	0
	1
	2
	2

	С3
	2
	0
	1
	2
	2

	С4
	2
	0
	1
	2
	2

	С5
	2
	0
	1
	2
	2


Максимальная оценка заданий С1, – 1 балл. Заданий С2-С5 – 2 балла. В некоторых вариантах в заданиях С2, выделяется по  три или четыре содержательных элемента.  В этом случае учащийся может в ответе назвать любые два элемента. Максимальная оценка за такие задания тоже 2 балла. В случае, если в конкретном задании 3(4) содержательных элемента, и учащийся правильно указал все 3 (4),  то засчитываются только два из них,  и за выполнение задания он получает максимальный балл – 2.
При проверке следует иметь в виду, что проверяется только содержание ответа, и формулировка   ответа учащегося может не совпадать формой, данной в инструкции.  Если учащийся  в одном коротком предложении правильно назвал два элемента ответа, то за выполнение задания он получает максимальный балл (2). 

Если в ответе учащегося кроме элемента верного ответа содержатся ошибки или неточности, то балл за верный ответ (элемент  ответа) начисляется. 


Пример: Почему в энергобалансе  Бразилии более 92% электроэнергии         вырабатывается на ГЭС?

В инструкции даются элементы верного ответа:

1) Бразилия богата гидроресурсами/ высокий гидропотенциал рек Бразилии.

2) В Бразилии практически отсутствуют топливные ресурсы.

Ответ учащегося: В Бразилии много рек, на которых удобно строить ГЭС для производства дешевой электроэнергии. Например, Миссисипи. 

В этом ответе, несмотря на ошибку,  присутствует один верный элемент, поэтому такой ответ оценивается 1 баллом.

Общие рекомендации по выполнению заданий.

В заданиях С1 учащийся должен  определить страну мира или регион (экономический район) России по описанию. Проверяется,  правильно ли указано в ответе название страны (региона/района России). При этом не учитывается,  как учащийся обосновал свой ответ. 

В инструкциях к заданиям С2, С3, С4 для конкретного элемента ответа указаны несколько возможных формулировок. Эти формулировки  являются равнозначными и правильными. Если в ответе учащегося присутствует любая из них, то считается, что элемент отражен в ответе, и за наличие данного элемента учащемуся начисляется 1 балл.

Если учащийся назвал два фактора, но оба они относятся к одному элементу ответа, то он получает за выполнение задания 1 балл (в работе присутствует только один элемент ответа).

Пример: 

Вопрос: Почему доля лиц в возрасте старше 65 лет в Афганистане, в несколько раз ниже, чем в Испании?

	Элементы содержания верного ответа
	Балл

	1. Говорится о более высокой  рождаемости в Афганистане/более низкой рождаемости  в Испании/ другом  типе (разных типах ) воспроизводства населения
	1

	2. Говорится о более низкой  продолжительности жизни в Афганистане / более высокой  в Испании
	1

	Элементы не указаны или все указаны неверно
	0

	Максимальный балл
	2


Ответ ученика I:  В Афганистане другой тип воспроизводства населения. 2. В Афганистане живут меньше. 

В данном ответе есть одна из формулировок Э1 и присутствует Э2. За ответ выставляется 2 балла.

Ответ ученика II:  В Афганистане рождаемость выше. 2. Разные типы воспроизводства населения. 

В ответе ученика II обе названные причины относятся к первому элементу  ответа. Второй элемент ответа отсутствует. Такое выполнение задания оценивается  1 баллом.
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Структура земельного фонда Южной Америки в %
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